Skarpeta czy ankieta?
Jest to jedno z pytań, które zadaje sobie zapewne około dwa miliony rodzin w Polsce borykających się z problemem zakupu mieszkania. Stoimy zazwyczaj przed wyborem odkładania oszczędności w przysłowiową skarpetę lub zaciągnięciem kredytu, czego nieodłącznym atrybutem jest ankieta kredytowa. Powyższy wybór uzależniony jest oczywiście od uwarunkowań zarówno globalnych, związanych z sytuacją gospodarczą na świecie, jak i uwarunkowań indywidualnych, czego przykładem może być poziom naszej determinacji. Jednakże niezależnie czy podejmiemy decyzję o zakupię upragnionego mieszkania za gotówkę i dalszym korzystaniu z gościnności rodziców (niekoniecznie swoich), czy też wybierzemy ryzyko związane ze zdolnością kredytową, w obu przypadkach czeka nas wizyta w banku (zakładając, że modelu skarpety czy pończochy nie bierzemy dosłownie). Dochodzą do tego wszystkie czynności związane z transferami pieniędzy (opłaty, przelewy, itp.), które również odbywają się współcześnie przy udziale banku. Tak więc, chcąc, niechęcąc włączamy się w tryby światowego systemu bankowego.
Jednakże nim zostaniemy klientami banku czekają nas nowe dylematy. Musimy sobie zadać pytania:

- jakiemu bankowi można zaufać (czy brać pod uwagę tylko szwajcarskie), 
- jaką wybrać formę oszczędności - może biżuteria i złoto (czego zwolennikiem byłoby zapewne wiele kobiet) lub waluta (ale jaka?),

- jaki wybrać typ lokaty (np. nocna, progresywna czy automatyczna), itp. 
Podobne pytania zadają sobie osoby, które są wiarygodne dla banku i zdecydowały się na opcję kredytową. Tu też padają pytania o bank, rodzaj kredytu, rodzaj zabezpieczenia kredytu, a przede wszystkim o wysokość raty.
Podany powyżej przykład rynku mieszkaniowego wydaję się najbardziej wyrazisty zarówno z powodu wielkości kwot, terminów spłaty czy poziomu zainteresowania (w Polsce z kredytów finansowane jest około 50%
 transakcji zakupu mieszkania, przy 25% transakcji zakupu samochodu). Jednakże problemy związane z popytem i podażą kapitału obejmują wszystkie dziedziny życia, zarówno w skali państwa, przedsiębiorstwa czy gospodarstwa domowego. Wszędzie tam mamy do czynienia z przypadkami „braku gotówki”, niespodziewanych wydatków, transferu kapitału czy też (co przyjemniejsze) jego nadmiaru. 
I tak, jak w przypadku państwa istnieje hipotetyczna możliwość „bezkarnego” dodrukowania pieniędzy lub częściej podniesienia podatków (ciąć wydatki możemy wszyscy), to w przypadku firm i przysłowiowego Kowalskiego działania takie grożą karą pozbawienia wolności na czas od 5 do 25 lat w przypadku fałszerstwa lub do 10 lat w przypadku wymuszenia haraczu. Dlatego, jeżeli nie mamy szans na „pożyczkę rodzinną” lub życzliwość bogatego znajomego pozostaje nam wizyta w banku i skorzystanie z oferowanych przez niego usług.
W poniższym tekście poruszone zostaną głównie zagadnienia związane z usługami oferowanymi przez banki komercyjne, które stanowią najbardziej liczną grupę podmiotów biorących udział w operacjach finansowych na rynku pieniężnym. I pomimo, że w globalnym ujęciu największe znaczenie ma bank centralny i skarb państwa, to właśnie z instytucjami banków komercyjnych spotykamy się w życiu codziennym najczęściej. Kontakt ten nie ogranicza się wyłącznie do osobistych wizyt w banku, ale w większości przypadków odbywa się za pomocą kart płatniczych i kredytowych, czeków, kont internetowych czy bankomatów. Dokonujemy wpłat, wypłat, płatności, zleceń płatności i przelewów, zakładamy konta i lokaty, zaciągamy kredyty, kumulujemy odsetki i spłacamy debet. Codziennie jesteśmy świadkami coraz większego uzależnienia od usług bankowych. Przykładem może być fakt, że już dziś dokonanie wielu transakcji, choćby zakup promocyjnych biletów lotniczych lub wypożyczenie samochodu, możliwe jest jedynie przy wykorzystaniu karty kredytowej.
Umiejętność poruszania się w tym systemie wydaje się więc również ważna jak umiejętność czytania lub rachowania (które to umiejętności są również niezbędne w kontaktach z bankiem – o czym później). Należy zatem poznać reguły działania tych instytucji, zrozumieć je i się z nimi zmierzyć. Nie obawiajmy się więc banków, a jedynie zwracajmy większą uwagę na tekst zapisany małą czcionką i sformułowany niezrozumiałym językiem. 

Bank, bankier, banknot i bankructwo – czyli od początku. 


Historia bankowości jest tak długa jak historia człowieka. Już w starożytnej Mezopotamii świątynie, pełniące również rolę spichlerzy, wystawiały gliniane „weksle” na towary oddane w depozyt. Również w Biblii można odnaleźć wiele przykładów funkcjonowania rynku pieniężnego. Można tu przytoczyć przypowieść o talentach (Mt 25, 14-30), gdzie wspomina się o możliwości oddania pieniędzy bankierom w celu ich pomnożenia lub wspominany wielokrotnie w Starym Testamencie zakaz pobierania odsetek (Wj 22, 24; Pwt 23, 20; Kpł 25, 35-37; por. Ps 15, 5), który to do XIX w. był traktowany przez kościół katolicki jako grzech śmiertelny, nie tylko dla wierzyciela, ale też dla dłużnika. 


Podobne instytucje i działania miały miejsce w starożytnym Rzymie i na obszarze całego Basenu Śródziemnego. Jednakże przyjmuje się, że kolebką nowożytnego systemu bankowego były średniowieczne Włochy. Świadczyć o tym może samo słowo bank, czyli włoskie "banca" oznaczające ławę lub kontuar, przy którym dokonywano transakcji finansowych. Polegały one ówcześnie na przyjmowaniu pieniędzy od kupców, za które wystawiano weksle. Weksle te można było zrealizować w innych bankach lub mogły być przyjmowane do dalszych rozliczeń. Cały ten system mający na celu udogodnienie obrotu pieniężnego i poprawy bezpieczeństwa, przyczynił się nie tylko do powstania banków, bankierów i banknotów, lecz również na przekór powiedzeniu: pewne jak w banku, bankrutów i bankructw – o czym zawsze należy pamiętać. 


Właśnie upadki banków będących własnością prywatną sprawiły, że od początku XV wieku zaczęły powstawać banki w formie spółek akcyjnych, mających na celu lepszą ochronę powierzonego kapitału. W związku z kosztami ochrony powierzonego majątku banki zaczęły zajmować się przechowywaniem pieniędzy bardziej profesjonalnie i na większą skalę. Pozwoliło to na uzyskanie dodatkowych korzyści w postaci oprocentowania lokat bankowych. Natomiast właściciele banków zarabiali (i zarabiają dalej) pożyczając na procent powierzone im pieniądze. Dalszy rozwój handlu, powstanie rynku kapitałowego oraz rozwój techniki przyczyniły się do ewolucji banków i powstania różnych instytucji finansowych zaspokajające potrzeby nowożytnego obrotu pieniędzmi. W XVIII i XIX wraz z ekspansją bankowości oraz dostosowując się do wzrastających potrzeb rynku rozpoczął się proces specjalizacji banków. Na początku XX w. upaństwowiono banki centralne, tworząc współczesny dwupoziomowy układ bankowy z bankiem centralnym (narodowym), jako szczeblem pierwszym oraz bankami komercyjnymi, stanowiącymi drugi poziom systemu. 


Obecnie oprócz banków centralnych i komercyjnych funkcjonuje również bankowość o charakterze międzynarodowym, czego przykładem może być utworzony w 1945 roku Bank Światowy (Międzynarodowy Bank Odbudowy i Rozwoju) mający na celu wspieranie rozwoju gospodarki rynkowej oraz zwalczanie ubóstwa. Przyjmuje się jednakże, że globalizacja rynku bankowego, zaczęła się na serio dopiero w latach 70-tych XX w., wraz z utworzeniem organizacji rynku paliw OPEC oraz likwidacją wymienialności dolara amerykańskiego.
System bankowy 


Wygoda kupców i rozwój gospodarczy oparty głównie o rynek finansowy doprowadziły do stworzenia globalnego systemu bankowego, w którym zgromadzona jest znacząca cześć światowego majątku. Występuje on w różnej formie: kont walutowych, depozytów, zastawów bankowych itp.. Stopień instytucjonalizacji rynku pieniądza jest zależny przede wszystkim od stopnia rozwoju gospodarczego państwa. W krajach rozwiniętych wskaźnik gospodarstw domowych posiadających rachunek bankowy kształtuje się na poziomie 100%. I choć w Polsce w dalszym ciągu ok. 30% obywateli nie posiada konta bankowego i tylko ok. 46% Polaków posiada oszczędności
, to jednak większość z nas doświadcza codziennie skutki istnienia tzw. systemy bankowego. Jest on zazwyczaj definiowany jako całość instytucji bankowych i zasad określających wzajemne związki i zależności pomiędzy systemem i jego otoczeniem. Oczywiście warunkiem jego istnienia jest odpowiedni rozwój banków i rynków finansowych, który pozwoli na ustalenie pewnych reguł struktury tego systemu. 

System bankowy poprzez wpływ na rynek pieniężny pełni ważną rolę w polityce społeczno-gospodarczej kraju. Przykładem może być odczuwalny ostatnio na całym świecie kryzys gospodarczy, którego przyczyny upatruje się właśnie w polityce kredytowej banków. W tym ujęciu głównymi funkcjami systemu bankowego jest kształtowanie emisji pieniądza i kredytu, wpływającymi na sprawne funkcjonowanie gospodarki (z próżnego i Salomon nie naleje), gromadzenie wolnych środków finansowych i wpływ na ich efektywna alokacja (pamiętajmy, że trzymanie pieniędzy w skarpecie jest egoistyczne i nieestetyczne) oraz wspomaganie działalności i inicjatyw gospodarczych. 


Niezależnie od stałości wymienionych powyżej kwestii związanych z funkcjami systemu bankowego funkcjonuje on odmiennie w poszczególnych regionach świata. Wynika to przede wszystkim z jego ewolucji w przestrzeni historycznej i kulturowej. 


W świecie dominują dwa główne modele sektora bankowego: anglosaski i niemiecko-japoński. Model anglosaski opiera się na rynkach finansowych stanowiących główne źródło pozyskiwania środków pieniężnych, przeznaczonych dla firm. Zasadnicze znaczenie mają w nim banki inwestycyjne zajmujące się bezpośrednim transferem oszczędności na rynek pieniężny i kapitałowy. Banki te zajmują się również wszelkimi usługami finansowymi, które wykraczają poza zwyczajową działalność depozytową. Natomiast banki komercyjne prowadzą bieżącą obsługę podmiotów gospodarczych. 

Przykładem tego modelu może być Wielka Brytania, gdzie system bankowy był doniedawna klasycznym przykładem bankowości specjalistycznej z bardzo silnym rynkiem kapitałowym
. 

W wyniku uwarunkowań historycznych i izolacji Wyspy powstały specjalistyczne typy banków, nie mające swojego odpowiednika w żadnym z innych krajów europejskich. Obok banku centralnego (Bank of England) występują: 

· banki detaliczne (rozliczeniowe) prowadzące rachunki oraz oferujące lokaty na żądanie i na krótki termin od ludności i przedsiębiorstw;
· banki hurtowe obejmujące domy dyskontowe, które zajmują się obrotem nadwyżek finansowych banków detalicznych oraz banki kupieckie będącymi bankami inwestycyjnymi. 
W skład brytyjskiego systemu bankowego zalicza się także niebankowe instytucje pośrednictwa finansowego. Przykładem mogą być towarzystwa budowlane, które oprócz wkładów, emitują akcje i udzielają długookresowych kredytów budowlanych. 


W przypadku modelu niemiecko-japońskiego największe znaczenie mają banki uniwersalne realizujące wszystkie rodzaje operacji bankowych, obsługując zarówno krótko, jak i długoterminowy popyt na pieniądz. Do modelu tego można zaliczyć większość systemów bankowych kontynentu europejskiego, w tym system Polski, 


W Polsce proces transformacji polskiego sektora bankowego rozpoczął się w 1982 roku ustawą prawo bankowe (Dz. U.1982 nr 7 poz. 56), która dostosowała działalność systemu bankowego do warunków gospodarki rynkowej. Kolejną ważną nowelizacją była ustawa z 1989 roku (Dz. U. 1989 nr 4 poz. 21), która ukształtowaną współczesną strukturę systemu bankowego. Na jej mocy powstał model banku uniwersalnego, który nie jest ograniczony co do rodzaju oferowanych usług i posiada pełną wolność działań na rynkach finansowych. Struktura systemu bankowego w Polsce jest dwuszczeblowa i tworzona prze narodowy Bank Polski (bank centralny) i banki komercyjne. Ponadto do elementów systemu bankowego zaliczamy Komisja Nadzoru Bankowego i Bankowy Fundusz Gwarancyjny. 

Znaczącym procesem przemian polskiego systemu bankowego po 1989 r. jest konsolidacja kapitałowa i organizacyjna banków. Wynikało ona głównie ze słabości kapitałowej banków w Polsce, co uniemożliwiało sprostanie wymogą rozwijającego się rynku (ograniczone możliwości kredytowe banków) i utrudniało dostosowanie do struktur europejskich. Dodatkowymi korzyściami wynikające z konsolidacji banków jest m.in. redukcja kosztów działalności, poszerzenie oferowanych usług lub skuteczniejsze zarządzanie ryzykiem bankowym.

Jednym z częstych form procesu konsolidacji jest bancassurance, czyli łącznie działalności bankowej i ubezpieczeniowej. W zależności od przyjętego modelu bank może działać jedynie jako pośrednik oferujący swoim klientom wybrany, produkt ubezpieczeniowy, którejś z firm ubezpieczeniowych. Bank uzyskuje wówczas wpływy z tytułu prowizji za sprzedane polisy. Innym rozwiązaniem jest tworzenie grupy bankowo – ubezpieczeniowej. Polega to na wyborze przez bank konkretnej firmy ubezpieczeniowej, z którą rozwijana jest ścisła współpraca. Przykładem może być Nordea Bank Polska SA i Towarzystwo Ubezpieczeń na Życie Nordea Polska SA (należące do grupy bankowej Nordea), ING Bank Śląski SA i Towarzystwo Ubezpieczeń na Życie ING Nationale-Nederlanden Polska (ING). Proces ten często umożliwia klientom danego banku korzystanie z preferencyjnych usług ubezpieczeniowych. Coraz częstszą ofertą banków jest lokata z polisą ubezpieczeniową, która pozwala zarazem na bezpieczne i perspektywiczne odkładanie środków finansowych, jak i daje klientowi np. ubezpieczenie od następstw nieszczęśliwych wypadków.

Innym charakterystycznym procesem mającym miejsce we współczesnym polskim systemie bankowym i związanym z konsolidacją jest udział kapitału zagranicznego. Rodzi to wiele obaw dotyczących odmiennych interesów firm reprezentujący obcy kapitał, a przedsiębiorstw Polskich. Rodzi wątpliwości również system nadzoru nad obcymi bankami. 
W naszej części Europy udział oddziałów obcych banków w aktywach sektora bankowego wynosi ok. 6% i jak podaje GUS w 2009 roku z siedemdziesięciu działających w Polsce banków komercyjnych sześćdziesiąt jest z przewagą kapitału zagranicznego lub całkowicie należących do zagranicznych akcjonariuszy. Jednakże dla klienta banku najważniejszy jest koszt kredytu, oprocentowanie lokat, jakość usług. Nie ma dla nas większego znaczenia, czy lokują pieniądze na koncie banku z kapitałem polskim czy zagranicznym. Kłopoty mogą się zacząć dopiero w chwili, kiedy okazuje się, że w państwie będącym siedzibą danego banku są np. mniej rygorystyczne niż u nas wymogi związane gwarancją depozytową kredytów (na przykład czy jest gwarancja państwowa jak . np. w Irlandii) lub należy zwracać uwagę na sytuację gospodarczą państwa czego przykładam mogą być kłopoty islandzkich banków na kontynencie, które zamroziły depozyty swoich klientów (na marginesie czego innego można było się spodziewać od banku o nazwie - Icesave).

Polski system bankowy, od początku procesów transformacji, dążył do dostosowania sektora bankowego do wymogów Unii Europejskiej. Od 2004 roku Narodowy Bank Polski stał się częścią składową Europejskiego Systemu Banków Centralnych. Dalszym celem jest przystąpienie Polski do Eurolandu, do tego czasu funkcje NBP tak jak i innych banków spoza strefy euro ograniczają się do zadań sprawozdawczych i doradczych w ESBC. Pamiętać należy , że w chwili przyjęcia Euro bank centralny Polski nie może samodzielnie kształtować swojej polityki pieniężnej, która w pełni będzie podlegać Europejskiemu Banku Centralnemu.
Bank centralny Polski - NBP


Jak zostało wspomniane powyżej do czasu przyjęcia przez Polskę waluty euro, to właśnie Narodowy Bank Polski jest najważniejszą instytucją wpływającą na rynek pieniężny w Polsce. 
NBP jest więc centralnym bankiem Rzeczypospolitej Polskiej i jako taki stanowi instytucję państwową, która posiada osobowość prawną. Jego działanie jest ograniczone do terytorium kraju, a zgromadzony kapitał w całości należy do państwa.
W Konstytucji Polski czytamy, że „Narodowy Bank Polski odpowiada za wartość polskiego pieniądza”. Natomiast ustawa o NBP określa, że podstawowym celem jego działalności jest „utrzymanie stabilnego poziomu cen, przy jednoczesnym wspieraniu polityki gospodarczej rządu, o ile nie ogranicza to podstawowego celu NBP”. Można zatem przyjąć, że bank centralny sprawuje kontrolę nad całym obiegiem pieniężnym wewnątrz kraju, od jego emisji do regulacji jego obrotem, oraz kontroluje równowagę bilansu płatniczego. Jako bank narodowy ma za zadanie zapewnić stabilność waluty narodowej oraz dążyć do wzrostu gospodarczego i podejmować działania na rzecz spadku bezrobocia. Dlatego oprócz działań w systemie bankowym, bank centralny udzielania kredytów dla rządu oraz obsługuje dług państwowy. Do zadań NBP należy ponadto:
· zarządzanie rezerwą walutową i działalność dewizowa;
· organizowanie rozliczeń pieniężnych oraz regulowanie płynności banków i ich refinansowanie;
· kształtowanie odpowiednich warunków dla rozwoju systemu bankowego;
· opracowywanie sprawozdawczego bilansu płatniczego oraz bilansów należności i zobowiązań zagranicznych państwa.

Na zakończenie tego wstępu należy znaczyć, że zgodnie z art. 227 Konstytucji RP z 6 kwietnia 1997 r. Narodowy Bank Polski cieszy się dużą niezależnością w systemie organów państwa. Jest to oczywiście często przyczyną konfliktów pomiędzy rządem, którego cele mogą być często populistyczne (zwłaszcza w okresie przedwyborczym), a bankiem który realizuje plany długofalowe. Możliwość zaistnienia powyższej sytuacji potwierdzają eksperci finansowi, którzy zgodnie twierdzą, że niezależność banku centralnego jest "gwarantem stabilności i relatywnie niskiego ryzyka dla polskiej gospodarki".

Organami Narodowego Banku Polskiego są Prezes NBP, Zarząd NBP i Rada Polityki Pieniężnej. To właśnie ta ostatnia instytucja odgrywa najważniejszą rolę w procesie kształtowania polityki pieniężnej państwa. Rada Polityki Pieniężnej ustala między innymi wysokość stóp procentowych, co stanowi podstawę dokonywanie wszelkich kalkulacji w odniesieniu do korzystania z usług kredytowych banku. Dodatkowo Rada ustala stopę rezerw obowiązkowych banków komercyjnych (tj. ile bank komercyjny może pożyczyć) i wysokość jej oprocentowania, a także ustala zasady operacji otwartego rynku.  

Co to oznacza dla nas - klientów banków, a zwłaszcza dla naszych pieniędzy? 
Chociaż większości z nas wydaje się, że analizę należałoby rozpocząć od głów decydentów my zaczniemy ją od stóp. Stopy procentowe są podstawowym narzędziem polityki pieniężnej banku centralnego. Jak już wspomniano powyżej jego zadaniem jest wspieranie wzrostu gospodarczego przy jednoczesnym hamowaniu inflacji. Ogólnie można przyjąć, że w celu pobudzenia gospodarki stopy procentowe zostają obniżone, natomiast obniżenie inwestycji odbywa się poprzez ich podniesienie. W systemie bankowym rozróżniamy dwie główne stopy: procentowe i rezerw. Stopy procentowe są podstawowym instrumentem polityki pieniężnej. Ich wielkość kształtuje wysokość oprocentowania transakcji realizowanych na rynku depozytowo-kredytowym (czyli pomiędzy bankiem centralnym i bankami komercyjnymi), a w dalszej kolejności oprocentowanie transakcji banków komercyjnych z przedsiębiorstwami i osobami fizycznymi. Wzrost stóp procentowych pociąga za sobą wzrost kosztów wszystkich innych transakcji bankowych (w tym np. oprocentowanie naszych kredytów). Oczywiście obniżenie stóp działa odwrotnie. Poprzez zmiany poziomu stóp procentowych, bank centralny może wpływać na wielkość całego obiegu pieniężnego, inflację, produkcję, zatrudnienie i stan ducha dużej części społeczeństwa. 

Jak to działa? Banki potrzebują pieniędzy aby udzielać kredytów. Potrzebny kapitał pozyskują od klientów w formie depozytów (my za to mamy oprocentowanie, choć zazwyczaj niższe niż udzielanych kredytów). Gdy bank komercyjny chce udzielić kredytu, musi znaleźć na niego pieniądze. Najbardziej opłaca mu się pozyskanie ich od klientów, ale jest to forma dość czasochłonna. Może więc pożyczyć je od innych banków po ustalonym procencie (w Polsce reguluje to stopa WIBOR (Warsaw Interbank Offered Rate), ustalana codziennie przez przedstawicieli banków) lub od banku centralnego. Wartość WIBOR jest zawsze pomiędzy wartością stopy depozytową, która jest najniższa, a stopą lombardową NBP - najwyższą. Owa zasada jest to wynikiem kalkulacji banków. Gdyby wartość WIBOR była wyższa od stopy lombardowej to spowodowałby, że bardziej opłacalne jest zaciągnięcie pożyczki w banku centralnym, niż w innych bakach komercyjnych. Natomiast gdyby WIBOR był niższy niż stopa depozytowa to bardziej korzystne dla banków byłoby oddawać pieniądze w depozyt do NBP.

Powróćmy do pytania w jaki sposób bank centralny wchodzi swoimi stopami do naszego portfela? W systemie bankowym istnieje pewna zależność: im wyższe stopy procentowe ustalane przez Rade Polityki Pieniężnej, tym pieniądz dla banków komercyjnych jest „droższy” i tym mniej jest go na rynku. Wynikiem tego jest zazwyczaj podniesienie oprocentowania kredytów i wkładów przez banki. Działania te maja na celu powiększenie kapitału banku i utrzymanie poziomu dotychczasowych usług bez obawy utracenia wypłacalności. 

Podobny mechanizm uruchamia zmiana stopy rezerw obowiązkowych. Stopa rezerw obowiązkowych określa procentową wartość pieniędzy z depozytów, które banki zobowiązane są zdeponować na nieoprocentowanym koncie w banku centralnym. Dlatego wzrost rezerw obowiązkowych wpływa na zmniejszenie pieniędzy na rynku finansowym. Analogicznie do poprzedniej sytuacji banki komercyjne zmuszone są do podniesienia oprocentowania kredytów, dzięki czemu mogą uzyskać taką samą wartość odsetek z mniejszej ilości udzielonych kredytów.


Ponad w systemach bankowych  rozróżniamy trzy inne stopy procentowe:  redyskontowa, lombardowa i referencyjna. Stopa redyskontowa określa wartość za jaką bank centralny skupuje wierzytelności banków komercyjnych. Aby taka operacja była opłacalna stopa redyskontowa musi być niższa od stopy dyskontowej. W tym celu banki komercyjne ustalają wysokość stóp dyskonta do ustalanych przez Radę Polityki Pieniężnej odsetek redyskontowych. Czyli im niższe stopa redyskontowa tym mniejsze koszty ponosimy przy zaciąganiu kredytu.
Podstawowe stopy procentowe NBP w latach 1998 – 2009
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Stopa referencyjna  

Stopa lombardowa  

Stopa depozytowa  

Stopa redyskonta weksli


Dane: NBP

Z kolei stopa lombardowa ustala cenę po, której bank centralny udziela bankom komercyjnym kredytu lombardowego. Udziela go się zazwyczaj pod zastawa papierów wartościowych w okresie stosunkowo ciężkiej sytuacji na rynku pieniężnym. Na koniec stopa referencyjna określająca dochodowość krótkoterminowych papierów wartościowych emitowanych przez bank centralny i  sprzedawanych bankom komercyjnym. W zależności od jej wysokości bankom bardziej opłaca się bądź to zakup bonów centralnych, bądź przeznaczenie zebranych pieniędzy na udzielanie kredytów. Dlatego stopa referencyjna wpływa na oprocentowanie pożyczek, międzybankowych depozytów, oprocentowania kapitału obcego i kredytów dla klientów, jak również na rentowność skarbowych papierów wartościowych. Operacja ta mająca na celu przywrócenia równowagi na rynku, wpływa także na poziom oprocentowania depozytów na rynku międzybankowym o porównywalnym terminie płatności. W celu uniknięcia pomyłek należy wspomnieć, że poza bankową, istnieje także rynkowa stopa referencyjna. Określa ona wartość po której główne banki są chętne udzielić kredytu na rynku międzybankowym w danej walucie. Wartość rynkowej stopy referencyjnej nie zależy od pojedynczego banku i nie jest wyznaczana odgórnie, lecz jako element rynkowy określona jest przez wartość podaży i popytu Wartość ta powiększona o marże banku określa finalne oprocentowanie kredytu dla klienta. Dlatego to głównie wielkość marży będąca subiektywną decyzją danego banku w stosunku do indywidualnego kredytobiorcy jest elementem różnicującym koszty kredytu w danym okresie. Tak więc stopą bazową dla kredytu o zmiennym oprocentowaniu jest rynkowa stopa referencyjna, podczas gdy stopą bazową dla oprocentowania stałego bankowa stopa referencyjna. 

Podsumowując można stwierdzić, że stopy banku centralnego wpływają na koszty i zyski wzajemnych rozliczeń między bankami komercyjnymi. Wartość stóp decyduje pośrednio o cenie pieniądza, więc także o oprocentowaniu naszych kredytów.

Oczywiście przedstawione powyżej zależności są czysto modelowe. Badacze rynku finansowego w Polsce zwracają uwagę, że jeżeli mamy do czynienia z obniżeniem stóp banku centralnego wówczas banki komercyjne reagują na decyzje RPP z dużym, nawet kilkumiesięcznym opóźnieniem. W przeciwnym przypadku, wzrostu stóp, banki reagują dość szybko i  podwyższają oprocentowanie. Należy podkreślić, że wielkość stóp procentowych ustalanych przez banki nie zależy jedynie od ustaleń banku centralnego, ale jest wypadkowa wielu zmiennych jak marża banku, ryzyko kredytowe czy popyt na pieniądze. Wynika to głównie z innych mechanizmów i celów przyświecających bankowi centralnemu i bankom komercyjnym. Bank narodowy dba o dobrą sytuację rynku państwowego, podczas gdy banki komercyjne dbają o „siebie”, choć na pewno w obydwu przypadkach ich działania są pochodną istniejących w danym momencie uwarunkowań rynkowych. 

Podsumowując do arsenału Rady Polityki Pieniężnej należy zaliczyć:
•  stopy procentowe – podnoszone w przypadku wzrostu inflacji i obniżane w celu pobudzenia gospodarki;

•  rezerwa obowiązkowa - regulująca płynność sektora bankowego i wpływająca na poziom stóp procentowych;
•  operacje otwartego rynku – czyli operacje kupna (REPO) lub sprzedaży (REVERSE REPO) papierów wartościowych przez bank centralny, regulujące tym samym ilość pieniądza na rynku;

•  interwencje walutowe - wpływające na poziom kursu złotego. Interwencja obywa się poprzez skup lub sprzedaż złotego przez NBP.

Innym przejawem interwencji banku centralnego jest nadzór bankowy. Pełni on funkcję regulacyjną, m.in. poprzez ustanawianie norm ostrożnościowych, do których przestrzegania zobowiązane są banki. Aktualnie w naszym kraju system nadzoru finansowego  od 1 stycznia 2008 roku sprawuje Komisja Nadzoru Finansowego.
 Masz to jak w Banku! 

Drugim, po banku centralnym, szczeblem systemu bankowego są banki komercyjne.  Już od czasów Dzikiego Zachodu instytucje te cieszyły się dużą popularnością jako źródło pozyskania pieniędzy – zwłaszcza u rewolwerowców. Również i dziś w Polsce odnotowuje się rocznie kilkadziesiąt przypadków napadów na bank, choć współcześnie to właśnie banki postrzegane są przez wielu ich klientów jako instytucje czyhające na nasze oszczędności (w 2008 r., do KNF wpłynęło 2 tys. 99 skarg na działanie tych instytucji). Dlaczego tak się dzieje? Odpowiedź jest prosta, większość banków z usług których korzystamy są takimi sami firmami nastawionymi na zysk jak cukiernia, firma deweloperska czy fryzjer. Jedyną różnicą jest fakt, że towarem oferowanym przez bank jest pieniądz, za który płacimy również pieniędzmi (na ten paradoks zwrócił już na ten fakt Karol Marks w „Kapitale” przedstawiając funkcje złota, które raz jest towarem a raz środkiem płatniczym). 

Tak więc banki działają na rynku pieniężnym, gdzie zawierane transakcje, które od czasu wycofania pieniądza kruszcowego maja charakter niematerialny (ostatnimi banknotami wymienialnymi na złoto do 1971 roku były dolary amerykańskie). Podobnie jak w przypadku dóbr i usług konsumpcyjnych, tu również spotykają się popyt i podaż. Z jednej strony mamy tych którzy dysponują kapitałem, a z drugiej ci, którzy jego poszukują i są gotowi za niego zapłacić. 


Istotą działalności banku jest zatem pośrednictwo w obrocie pieniędzy. Jednakże zaznaczyć należy, ze współcześnie banki poszerzyły zakres oferowanych usług o segment ubezpieczeniowy czy rynku kapitałowego. Współcześnie w Polsce aby założyć akcyjną spółkę bankową potrzebne jest posiadanie kapitału w wysokości 5 mln €, odpowiedniego statusu, kadry pracowniczej, siedziby i infrastruktury bankowej   oraz określenie planu i celowości działania na najbliższe 3 lata

Jak zostało wspomniane powyżej banki są instytucjami komercyjnymi dlatego głównym ich celem jest dążenie do maksymalizacji zysku, natomiast drugim celem, poniekąd na nich nałożonym, jest zapewnienie bezpieczeństwa środków deponentów (akty prawne). Banki komercyjne pełnią trzy podstawowe funkcje: kredytową (udzielanie pożyczek i kredytów), pieniężną (tworzenie pieniądza bankowego) i lokacyjną (przyjmowanie oszczędności i rezerw)
. Spośród wielu usług bankowych tylko udzielanie kredytów jest operacja zastrzeżoną wyłącznie dla banków.

Operacje banków komercyjnych ze względu na przedmiot działania można podzielić na czynne (aktywne) i bierne (pasywne) oraz operacje pośredniczące i wszelkie pozostałe.
W ramach operacji czynnych bank udziela pożyczek i kredytów, dokonuje lokat na rynku międzybankowym oraz zakupuje papiery wartościowe. Działania te mają na celu zwiększenie dochodu banku poprzez pobieranie oprocentowania i prowizji. 

Operacje bierne to przede wszystkim działalność depozytowa bankowa. Banki gromadzą lokaty od klientów, zaciągają pożyczki na rynku międzybankowym oraz dokonują emisji obligacji bankowych. Operacje te mają na celu pozyskanie na rynku środki pieniężne służące mu do przeprowadzania operacji aktywnych. 
Ponadto banki realizują tzw. operacje pośredniczące (zlecone). Są to operacje, które bank wykonuje na zlecenie swoich klientów (zjawisko synergii). Należą do nich rozliczenia pieniężne, obrót papierami wartościowymi, doradztwo finansowe, skrytki bankowe oraz wiele innych. Usługi te z jednej strony powiększają zakres usług oferowanych prze banki, a z drugiej przyciągają klientów i kapitał.

Ze względu na charakter i rodzaj banków w Polsce wyróżnia się banki inwestycyjne, specjalne, spółdzielcze i operacyjne (uniwersalne).
Banki inwestycyjne działają głównie w sektorze obsługi  przedsiębiorstw. Oferowane przez nie usługi charakteryzują się długoterminowością oraz angażują duży kapitał. Ponadto zapewniają usługi związane z zarządzaniem i doradztwem finansowym. Niejednokrotnie występują one także w roli inwestora lub restrukturyzatora przedsiębiorstw. Innym typem ich aktywności jest działalność maklerska i dealerska na rynku akcji, papierów dłużnych i instrumentów pochodnych (emisje, obsługa emisji, dystrybucja papierów wartościowych, organizowanie konsorcjów emisyjnych). Banki inwestycyjne zarządzają również funduszami, zwłaszcza emerytalnymi, inwestycyjnymi i majątkami fundacji.
Współcześnie granice między bankami komercyjnymi i inwestycyjnymi zacierają się. Ma to swoje przyczyny w dużej dochodowości bankowości inwestycyjnej i coraz większej aktywności banków komercyjnych. Spowodowało to silny nacisk na złagodzenie barier ustawodawczych w usługach bankowych. Ponadto same banki inwestycyjne przy wielkich operacjach, same stawały się kredytodawcami, a nie tylko organizowały finansowanie. Na rynku polskim kilka banków oferuje pozyskiwanie finansowania oraz doradztwo w prowadzeniu transakcji międzynarodowych.

Innym typem instytucji bankowych są banki specjalne. Charakteryzują się one oferta skierowaną do wąskiej grupy klientów lub danego rodzaju działalności. Mogą to być banki: banki hipotetyczne, obsługujące giełdy papierów wartościowych, przemysłowe, banki rolne czy regionalne. 
Przykładem banku specjalnego jest bank hipoteczny specjalizujący się w udzielaniu kredytów hipotecznych na cele budownictwa mieszkaniowego i gospodarczego. Zabezpieczeniem tych kredytów jest hipoteka na nieruchomości, która stanowi zabezpieczenie hipotecznych listów zastawnych. Banki hipoteczne dostarczają kredytów długoterminowych, opartych przede wszystkim na stałym oprocentowaniu. Mają też możliwość znacznego wydłużenia okresu kredytowania w stosunku do kredytów oferowanych przez banki uniwersalne.

Innym typem banków przewidzianym przez polskie prawo bankowe są banki spółdzielcze. Ze względu na zakres usług można je traktować jako banki uniwersalne. Działają one w formie spółdzielni głównie na terach wiejskich. W Polsce w 2001 roku rozpoczął się proces łączenia banków regionalnych i zrzeszających, w wyniku których powstały trzy główne banki zrzeszające: Bank Polskiej Spółdzielczości SA w Warszawie, Gospodarczy Bank Wielkopolski SA w Poznaniu i Mazowiecki Bank Regionalny SA w Warszawie.

Obok banków istnieją instytucje parabankowe świadczące usługi zbliżone do bankowych. Zakres ich usług zależy od prawodawstwa danego państwa. Najczęściej instytucje te funkcjonują jako pośrednicy pomiędzy bankami, a drobnymi klientami, choć coraz częściej spotykamy się z różnymi instytucjami finansowymi dysponującymi własnym kapitałem. Najważniejszą cechą instytucji para bankowych jest brak możliwości przyjmowania depozytów, w związku z czym pożyczane pieniądze są pieniędzmi firmy lub jakiegoś banku. Działania instytucji parabankowych regulowane są przez przepisy kodeksu cywilnego, wobec czego nie podlegają kontroli Komisji Nadzoru Finansowego ani przepisom prawa bankowego. 
Jednym z przykładów instytucji para bankowych są firmy udzielające pożyczek pieniężnych, tzw. „szybkich kredytów” czy „chwilówek”. Umowa pożyczki w odróżnieniu od umowy kredytu, po pierwsze nie musi zawierać terminu zwrotu środków finansowych, a po drugie kwota przekazywana pożyczkobiorcy staje się jego własnością (bank oddaje pieniądze tylko do dyspozycji). Instytucje finansowe pożyczając własne pieniądze nie muszą jak banki utrzymywać obowiązkowych rezerw oraz weryfikacja kredytobiorców jest nie jest obłożona żadnymi restrykcjami prawnymi. Stąd tez możliwość otrzymania kwoty 50 tys. złoty w dziesięć minut na podstawie dowodu tożsamości. Oczywiście jest zawsze druga strona medalu, pożyczko te są obłożone zazwyczaj bardzo wysokim oprocentowaniem i kosztami dochodzącymi z często do 80% wartości pożyczki.

Innymi popularnymi instytucjami para bankowymi są spółdzielcze kasy. Kasy zakładane na mocy przepisów ustawy prawa spółdzielczego, zgodnie z którym "spółdzielnia jest dobrowolnym zrzeszeniem nieograniczonej liczby osób o zmiennym składzie osobowym i zmiennym funduszu udziałowym, które w interesie swoich członków prowadzi wspólną działalność gospodarczą". Kasy spółdzielcze działają jedynie w obrębie swoich członków. Kasy zazwyczaj prowadzą działalność niezarobkową nastawioną na kolektywne oszczędzanie i udzielanie sobie pożyczek. Oprócz gromadzenie środków pieniężnych, udzielania pożyczek i kredytów kasy przeprowadzają rozliczenia finansowe oraz pośredniczą przy zawieraniu umów. By zostać członkiem kasy trzeba wypełnić deklarację członkowską i dokonać wpłaty. Rozpowszechnionym  na rynku polskim są pracownicze kasy zapomogowo-pożyczkowe, które działają w obrębie zakładu pracy.
Do innych instytucji para bankowych zaliczane są kasy budowlano-pożyczkowa, firmy leasingowe, firmy doradcze czy firmy pośrednictwa kredytowego.

Na zakończenie należy podkreślić istotna rolę banków we współczesnym życiu zarówno indywidualnego człowieka, jak i przedsiębiorstwa czy państwa. Usługi bankowe warunkują współcześnie wszelkie czynniki produkcji (np. nakłady pracy ludzkiej, narzędzia oraz środki pracy, materiały, surowce itp.), są źródłem innowacji oraz warunkują poziom życia społeczeństwa. Wynika to głównie z uniwersalności działań banków, które wyszły poza prosty schemat usług depozytowo-kredytowych. Aktywność banków przejawiają się dziś w działaniach, które są charakterystyczne dla przeróżnych segmentów międzynarodowego oraz krajowego rynku finansowego m.in. kapitałowego, walutowego, kredytowego, instrumentów pieniężnych czy rynku pieniężnego. Zmiany na rynkach finansowych zmierzają w kierunku powstawania supermarketów finansowych, w których klienci mogą zaspokoić przeróżne potrzeby w jednej placówce. Instytucje oferujące takie usługi mogą spodziewać się pojawienia się efektu skali oraz powiązanych z tym korzyści pod postacią obniżek przeciętnych koszów w zakresie funkcjonowania.  Oczywiście taka koncentracja pociąga za sobą niebezpieczeństwo koncentracji ryzyka w jednej instytucji. Stąd też nasuwa się pytanie czy rzeczywiście zgodnie z potocznym powiedzeniem – masz to jak w banku -  banki są naprawdę najpewniejszymi instytucjami finansowymi?


Dlatego na zakończenie spróbujemy odpowiedzieć na pytania: czy bank może zbankrutować i co się wówczas dzieje z naszymi pieniędzmi ?

Oczywiście o bankructwo banku nie jest wcale tak trudno. Często wystarczy jedno niepowodzenie finansowe banku, które może spowodować lawinę bankructw. Wystarczy, że zapanuje przekonanie o niestabilności banków co doprowadzi do wycofania oszczędności przez większość klientów. Pamiętać tu należy, że głównym kapitałem banków są depozyty klientów. Relacja kapitału własnego banku do obcego wynosi 1:15, a nawet 1:18. Dlatego w przypadku, kiedy nasze pieniądze zostały przeznaczone na kredyty, a my domagamy się zwrotu naszych oszczędności następuje dylemat salomonowy, czyli: z pustej kasy i Rockefeller nie wypłaci. Doprowadzić to może do kryzysu gospodarczego całego kraju, dlatego przed takim łańcuchowym scenariuszem chroni nas państwo. 


Głównym zabezpieczeniem systemu bankowego jest Bankowy Fundusz Gwarancyjny. BFG posiada środki pieniężne (lokowane w obligacje państwowe), które pochodzą z obowiązkowych opłat wnoszone przez podmioty objęte systemem gwarantowania oraz kredyty udzielone przez Narodowy Bank Polski środki z dotacji udzielonych, na wniosek Funduszu, z budżetu państwa. Mechanizm działań jest prosty, w razie braku gotówki w banku, BFG udziela pomocy bankom z kasy NBP i budżetu (czyli poniekąd z naszych portfeli). 
Inną instytucją stojącą na czele ochrony banku jest Narodowy Bank Polski, który może udzielić bankrutowi pożyczki z rezerw, przyjąć weksle do dyskonta lub zwolnić z konieczności utrzymywania rezerw obowiązkowych. NBP jest na tyle godnym zaufania gwarant, że zgodnie z ustawą o NBP nie może upaść.
Innym narzędziem jest nacjonalizacja banku. Może mieć ona różny charakter od poręczeń i gwarancji dla banku po udzielenie pożyczki lub prostej dotacji. Państwo może również przejąć bank, wraz z jego długami. Państwo może zachęcić inny bank do przejęcia bankruta (np. przejęcie Getin Banku przez Noble Bank.).

W Polsce prawo nie przewiduje klasycznej upadłości, gdzie syndyk masy upadłościowej wyprzedaje majątek banku zaspokajając wierzycieli. Zasadą jest, że wszyscy depozytariusze na pewno zostaną w pewnym zakresie spłaceni. Oczywiście przypadek Banku Staropolskiego świadczy o możliwości wystąpienia upadłości banku, jednakże doświadczenia ostatniego kryzysu gospodarczego potwierdzają daleko idącą interwencje państwa mającą na celu zachowanie spokoju na rynku bankowym. 

Dlatego, odpowiadając na pytanie: co stanie się z naszymi pieniędzmi ulokowanymi w banku, który popadł w tarapaty finansowe, odpowiadamy: wszystko zależy od banku i kwoty depozytu. Bankowy Fundusz Gwarancyjny gwarantuje w przypadku niewypłacalności banku w całości depozyty klientów w kwocie równowartej 50 tysięcy euro. Powyżej tej kwoty depozyty nie są gwarantowane. Dlatego rozsądnie jest trzymać pieniądze w różnych bankach. Zaznaczyć tu należy, że zasada ta odnosi się do banków objętych Bankowym Funduszem Gwarancyjnym, podczas gdy pieniądze lokowane w instytucjach para bankowych lub bankach zagranicznych podlegają innym funduszom gwarancyjnym.  

Na zakończenie tej krótkiej charakterystyki instytucji bankowych należy podkreślić, że w związku ze szczególnym znaczeniem sektora bankowo-finansowego dla stabilności ekonomicznej kraju jest on przedmiotem ciągłego zainteresowania organów kontrolno-politycznych państwa. W tym kontekście wielokrotnie podkreśla się jego służebną rolę wobec gospodarki i społeczeństwa, pomijając jego komercyjny charakter. 
Usługi bankowe

Tak jak wspominano powyżej bank jest przedsiębiorstwem o specyficznej działalności, polegającej na wytwarzaniu oraz oferowaniu usług bankowych. Usługi bankowe, które pojawiają się na rynku są rezultatem istniejącego poziomu popytu i podaży na dane usługi oraz długoletniej ewolucji samego systemu bankowego oraz ustaleń prawnych.


Uznaje się, że wszystkie rodzaje usług, które świadczą banki można nazywać czynnościami bankowymi. Jednakże nie wszystkie czynności bankowe posiadają charakteru operacji bankowych. Przykładem może być usługi doradcze tj. udzielenie porady lub informacji o obowiązujących przepisach finansowych.


Usługi bankowe są usługami wykonywanymi na polecenia oraz rachunek klienta. Są to czynności związane z obrotem gotówką lub obrotem bezgotówkowym, przelewami, usługi czekowe, wypełnianie zleceń dotyczących obrotu z zagranicą, wypełnianie zleceń kupno-sprzedaż w zakresie obrotu papierami wartościowymi oraz wiele innych.


Regulacje Unii Europejskiej zakładają, iż usługi bankowe to ściśle zdefiniowane rodzaje czynności (określone w ustawach) i aktywności instytucji bankowych. Przejawiają się one w działaniach (czynnościach, usługach), które są charakterystyczne dla rynku finansowego (rynek kapitałowy, walutowy, kredytowy i rynku pieniężny). Usługi bankowe występują najczęściej w postaci umowy banku z klientami, wynikiem czego jest istotność prawnych aspektów regulujących działalność banków. 


Usługi bankowe ze względu na swój specyficzny charakter odznaczają się różnymi cechami tj.:
•  niematerialność - która wiąże się z niesieniem zwiększonego ryzyka dla klienta, który w chwili podjęcia decyzji zakupu usługi bankowej, wiąże się to bezpośrednio z zaufaniem do banków, ich wiarygodność i renoma oraz kompetencje i uczciwość pracowników banku;

•  niejednorodność – związana z udział personelu banku w procesach sprzedaży oraz związanym z tym subiektywnym podejściem do procedur bankowych; 

•  rozłożoność - czyli rozciągnięcie konsumpcji usługi bankowej w czasie, przykładem może być kredyt inwestycyjny, którego konsumpcja obejmuje nieraz kilkadziesiąt lat.
Ponadto świadczenie usług wykonywane jest w chwili gdy występuje popyt, a nie na tzw. „zapas”. Inną cechą jest niemożność opatentowania usług bankowych oraz zabezpieczenia przed naśladownictwem konkurencji. Dlatego w oferowaniu usług bankowych istotnego znaczenia nabiera grupa elementów, które wzbogacają usługi podstawowe i wyróżniają usługę spośród konkurencji (np. nieodpłatne ubezpieczenie na życie dla zakładających rachunek osobisty). 
Ostatnią ważną cechą usług banków jest ryzyko wynikające z istnienia procesu konsumpcyjnego. Dlatego usługi bankowe podobne są do usług ubezpieczeniowych, gdzie ryzyko jest kategorią handlową i posiada swą cenę.

Uwzględniając powyższe zmienne, uznaje się, że głównymi cechami usług bankowych są:
•
silne zróżnicowanie asortymentu usług, co wiąże się głównie ze zróżnicowanym poziomem rozwoju banków, zwłaszcza techniczno-technologicznego poszczególnych przedsiębiorstw;
•
występowanie specyficznych preferencji poszczególnych klientów bankowych;
•
podejmowanie decyzji dotyczących usług bankowych według regulowanego mechanizmu rynkowego (czyli brak czystych założeń podarzy i popytu).


Banki oferują zatem bardzo zróżnicowany pakiet usług zależny od oczekiwań klienta i specyfiki banku. Jednakże można najogólniej podzielić wszystkie usługi bankowe na: 
•
operacje finansujące, związane ze zwiększeniem środków płatniczych klientów;

•
operacje depozytowe, umożliwiające klientom złożenie w bankach wolnych środków pieniężnych;
•
usługi powiązane z obsługą transferów płatniczych, realizowanie zleceń klientów, wykonywanie operacji płatniczych oraz rozrachunkowych w rachunkach bakowych;
•
usługi różne, obejmujące wszelkie świadczenia dla klientów np.: usługi doradcze i konsultacyjne, wynajem skrytek, pośredniczenie na rynkach kapitałowych, dostarczanie informacji, itp.
Osobno rozróżnia się czasami usługi kredytowe, będące współcześnie jednym z głównych usług banków. 


Usługi te realizowane są we wszystkich instytucjach systemu bankowego, zarówno w sferze bankowości detalicznej, gdzie usługi oferowane są osobo fizycznym i zaspokają głównie potrzeby finansowe dotyczące płatności, oszczędzania, pożyczek, natomiast mniej inwestowania, ubezpieczania lub zabezpieczania kompleksowo, jak i w bankowości korporacyjnej świadczącej usługi na rzecz prowadzących działalność gospodarczą. Podobne usługi świadczy także bankowość hipoteczna świadcząca usługi związane z udzielaniem kredytów hipotecznych. Również rozwijająca się coraz prężniej bankowość elektroniczna stwarza coraz większy wachlarz usług świadczonych „na odległość”.
W polskim prawie zastrzeżono, że niektóre usługi mogą być wykonywane są tyko przez banki w ramach określonych statutem banków, są to: przyjęcie wkładu pieniężnego płatnego na żądanie albo terminowego, prowadzenie rachunku bankowego, udzielanie kredytu, udzielanie oraz potwierdzanie gwarancji plus otwieranie akredytyw,- emisja papierów wartościowych banku, prowadzenie bankowego rozliczania pieniężnego oraz wydanie, rozliczenie i umorzenie pieniędzy elektronicznych. Do usług wykonywanych są przez inne instytucja lecz pozostających formalnie czynnością bankową jest: udzielenie pożyczki pieniężnej i kredytu konsumpcyjnego, operacje czekowe oraz wekslowe, wydanie karty płatniczej i wykonanie operacji przy ich używaniu, terminowe operacje finansowe, kupno i sprzedaż wierzytelności pieniężnych, przechowanie przedmiotów oraz papierów wartościowych, także udostępnienie sejfów, wykonanie czynności w obrocie dewizowym, udzielenie i potwierdzanie doręczeń oraz wykonanie czynności, które zostały zlecone i są powiązane z emitowaniem papierów wartościowych. 


Poruszając kwestię usług bankowych trzeba zaznaczyć, że współcześnie klienci coraz częściej przy wyborze banku kierują się nie tylko jak szybko i komfortowo obsługuje on klientelę lecz jakie dodatkowe korzyści można przy tym otrzymać. rozwija się zatem tzw. oferty związane z tzw. home banking ( lub office banking dla firm) realizowane nawet za pomocą SMSów, specjalne pakiety (np. dla osób wyjeżdżających zagranice), bezprowizyjność usług oraz różne okolicznościowe kredyt i lokaty. Dodatkowo jak wspomniano już na początku tekstu rozwijają się relacje pomiędzy usługowym sektorem bankowym a innymi sektoram, w tym przede wszystkim ubezpieczeniowym, w tym usług medycznych. Tak wiec w walce o klienta rozwinęły się także usługi bankowe uwzględniające pośredników i połączone przedsięwzięcia firm 

Bankowe usługi są oferowane zarówno klientom sektorów finansowych tj.: fundusze powiernicze i inwestycyjne, towarzystwa ubezpieczeniowye, fundusze emerytalne, jak i klientom sektorów nie finansowych, do których zaliczamy osoby fizyczne, instytucje publiczne, przedsiębiorstwa oraz podmioty gospodarki non-profit czyli stowarzyszenia, fundacje czy związki wyznaniowe. Powoduje to, że banki chcą oferować swym hipotetycznym klientom różne usługi bankowe w pakietach. Uwzględniając klientów indywidualnych, zaspokojenie kompleksowo przeróżnych potrzeb które maja gospodarstwa domowe wymaga spreparowania zintegrowanego pakietu usługowego, gdzie efektywna sprzedaż winna być popierana adekwatną technologią pracowania placówek bankowych i organizacją.

Egzemplifikacją zintegrowanej oferty usług może być pakiet usług skierowany do indywidualnych klientów przygotowany przez Kredyt Bank. Konsumenci banku w ramach pakietu, mogą korzystać z najnowocześniejszych form dystrybuowania, na przykład: założenie lokaty za pomocą telefonu ze zgromadzonych na koncie pieniędzy albo dokonywać operacji z konta przy pomocy uprzednio omówionego home bankingu.

Usługobiorca, którym jest firma to podstawowy składnik gospodarki narodowej, w której realizuje się technologiczny postęp, ekonomiczny postęp, który wynika z przyrostu ekonomicznej wydajności żywej pracy oraz uprzedmiotowionej. Firma jest jednostką samodzielną pod względem ekonomicznych, prawnym i organizacyjnym. Przedsiębiorstwo winno posiadać zdolności do adaptacji, czyli umiejętności do przystosowania się w zmiennych warunkach otoczenia czyli działać na zasadach samoregulacji. Firma skierowana jest na maksymalne zyski i minimalne straty, gospodarują tylko na ryzyko własne więc muszą liczyć się z różnymi stratami. Przedsiębiorstwom oferuje się tak zwane pakiety usług bankowych.

Podstawowe usługi oferowane w banku przedsiębiorstwom to:

•
Rachunki bieżące oraz pomocnicze,

•
Kredyty złotówkowe oraz walutowe,

•
Lokaty terminowe.

Charakter tych usług jest standardowy, cena jest głównym instrumentem konkurującym pomiędzy bankami w zakresie podstawowych usług (czyli stopa oprocentowania wkładu na rachunku bieżącym, która jest zależna od wysokości salda na rachunku). Coraz trudniej jednak konkurować ceną więc banki rozpoczynają konkurencję w zakresie jakości swych ofert a także lepszego dostosowania do potrzeb klientów poprzez poszerzanie asortymentów usług bankowych.

Usługi, które pojawiły się na polskim rynku w przeciągu ostatnich dziesięciu lat to m.in.:

- związane z funkcjonowaniem kapitałowego rynku jak i na rynku pierwotnym tak i na wtórnym,

- polegające na umożliwianiu firmom pozyskiwania kapitału oraz środków obrotowych z tańszych źródeł, innych niż bankowy kredyt,

- nowsze formy bankowych lokat,

- usługi, które umożliwiają ulokowanie wolnych pieniędzy w różne z instrumentów rynku pieniężnego (np., bony skarbowe),

- usługi kredytowe (finansowanie franchisingu, factoring, leasingi oraz inne kredyty w zagranicznych liniach kredytowych),

- home banking,

- karty magnetyczne o różnych systemach (VISA),

- doradztwo finansowe w obrębie prywatyzacji i zarządzania środkami.

Zwiększona konkurencja na rynku bankowości przyniosła rezultaty w postaci poszerzenia oraz zdywersyfikowania usług bankowych skierowanych dla specyficznego segmentu - jednostek samorządów terytorialnych, czyli gmin miejskich i wiejskich.

Gminę coraz częściej postrzega się jako prestiżowego klienta banku gdyż jest ona stabilnym klientem, bezpiecznym oraz wiarygodnym. Istniejący system kontrolowania budżetów gminnych zapewnia pokrywania zobowiązań gmin do banku oraz minimalizuje ryzyka finansowej obsługi tych klientów. Zmiany wprowadzane do ustaw samorządowych kierują się do zapewniania gminom większej wolności w rozporządzaniu środkami finansowymi, stwarzając tym samym potencjał do realizowania programu rozwijania regionów. Idea funkcjonowania samorządów, pociąga za sobą zmiany w systemie zarządzania finansami gmin w kierunku modelu menedżersko- komercyjnego. Stał się widoczny model obsługiwania gmin polegający na indywidualnym kontakcie, współdziałaniu partnerskim, oferowaniu szerokiego wachlarza usług bankowych dla gminy z których może ona skorzystać. Tradycyjna oferta usług bankowych świadczonych gminom przez banki wzbogacana jest przez :

•
Poszerzenie klasycznej oferty depozytowo-kredytowej o niestandardowe usługi (kredyty rewolwingowe, krótkoterminowe lokaty - automatyczne ulokowanie pieniędzy z rachunku),

•
Oferowanie gminom usług w sferze rynku kapitałowego i pieniężnego (lokowanie gminnych środków w certyfikaty, bony skarbowe, przygotowanie oraz obsługa emisji gminnych obligacji),

•
Usługi w zakresie doradztwa inwestycyjnego, wyszukiwanie inwestorów oraz przygotowywanie analiz efektywności i opłacalności projektów,

•
Usługi dodatkowe np. home banking, szkolenia w zakresie zarządzania środkami budżetu gminy.

Home banking oznacza system elektronicznego porozumiewania się z bankiem, dzięki czemu pracownicy przedsiębiorstwa albo klienci indywidualni są w stanie skorzystać z usługi bankowej "na odległość" bez opuszczania miejsca pracy lub domu.

Systemy takie wymagają aby bank posiadał zautomatyzowany i bardzo dobrze działający system informatyczny, a klienci winni posiadać komputer, modem oraz linię telefoniczną. Polskie banki stosują przeróżne systemy elektronicznego porozumiewania się, lecz najbardziej popularnym jest Multicash.

Za pośrednictwem komputerowego terminalu podłączony do bankowej sieci klient, może bez wychodzenia z biura lub z domu, wykonać następujące czynności[2]:

•
uzyskać wgląd w saldo rachunków,

•
mieć dostęp do informacji o bieżących obrotach,

•
przeglądać historię operacji na rachunkach,

•
składać polecenie przelewu, zlecenia płatnicze w obrocie krajowym i zagranicznym,

•
przekazywać dochody pracowników na ich konta osobiste,

•
przesyłać dowolne informacje tekstowe do banku,

•
regularnie otrzymywać informacje dotyczące na przykład kursów walut, oprocentowania depozytów, produktów danego banku.

� do niedawna było to 80% - Gazeta Prawna 2009-03-09 http://biznes.gazetaprawna.pl/artykuly/117919,mieszkania_kupujemy_za_gotowke.html


� 2009-03-19 Obraz Polaków w badaniu MoneyTrack http://www.smith.org.pl/pl/pages/news/13


� Nowe trendy na rynkach finansowych doprowadzają do zaniku tych tradycyjnych podziałów.


� (USTAWA z dnia 29 sierpnia 1997 r. Prawo bankowe. (Dz. Nr 140, poz. 939)





